

# 宁国法院： 精耕主业破新局 创优环境促发展

近年来，宁国市人民法院围绕中心谋划法院工作，坚守司法为民的初心不动摇，坚持创新改革的步伐不停歇，全面推进民商事审判工作取得新发展、实现新突破。

全院上下深耕“法治是最好的营商环境”理念，用好破产审判、知识产权审判、金融审判“三驾马车”，为经济社会高质量发展保驾护航。

## 保护知识产权， 以创新激发更多活力

创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。

日前，宁国法院开展了知识产权侵权商品展示会，通过以案释法、展板宣讲、现场答疑等形式，干警们积极向过往群众宣讲知识产权相关法律法规。现场实物展区罗列了宁国法院自集中管辖宣城地区一审涉知识产权案件以来的各项成果，有假冒注册商标、销售假冒注册商标的商品案中涉案鞋子、口罩、白酒、开关等，有侵害商标权、著作权案中涉案宣纸、衣服、山核桃等……这些生活中常见的物品作为侵权商品展示出来，吸引了很多群众关注。

自去年5月承担宣城市范围内知识产权一审案件审理任务以来，宁国法院以组建专业化审判团队、构建知识产权诉调对接机制、优化知识产权审判方式为抓手，围绕激励创新创造、维护公平竞争的营商环境的目标，进一步加强知识产权案件审判，拓宽知识产权纠纷化解的渠道及路径。截至2022年12月31日，共受理一审知识产权案件145件，结案141件，综合结案率97.24%，平均审理天数22.37天。知识产权各项审判质效考核位列全省第三。

宁国法院将审判监督团队改组为知识产权专业化审判团队，抽调1名刑庭法官和2名行政庭法官加入团队，配备了1名法官助理和3名书记员，实现知识产权审判“三合一”。在办案流程上持续优化，通过实行繁简分流，压缩办案周期，提升结案率。针对知识产权案件被告众多，居所地多在宁国市外的特点，宁国法院以网上立案系统、邮寄立案、个案法官微信群、移动微法院云审判等网上解纷方式为当事人提供多种纠纷的解决平台和诉讼选择。全年网上立案109件，邮寄立案36件，疫情期间网上开庭6件。

去年11月中旬，宁国法院与宁国市市场监督管理局(知识产权局)联合成立的“知行远”知识产权保护工作站正式挂牌成立。该工作站的主要职责是为周边企业、个体工商户和群众提供知识产权保护咨询、接收知识产权侵权纠纷举报投诉、多元化解知识产权纠纷矛盾、指导商户企业开展商标品牌战略、收集企业知识产权维权援助需求和开展知识产权法规宣传等服务，着力打造法律咨询、纠纷化解、法治宣传为一体的多职能工作站。“宁国法院将依托该工作站，充分发挥知识产权保护在激发创新活力、优化营商环境、支撑高质量发展中的作用，为切实提升宁国市知识产权保护水平、打造一流法治化营商环境提供有力司法服务和保障。”宁国法院相关负责人说道。

与市场监管部门共同打造知识产权保护工作站，是“府院联动”在宁国法院落地落实的一个缩影，也是宁国法院通过多元解纷推动知识产权保护工作的生动实践。

法院是群众解决争议的地方。在办理知识产权类案件过程中，宁国法院全力做到精准识别，区分当事人和纷争性质，从冲突中寻求最佳解决方案，依法妥善化解纠纷。针对新收知识产权案件标的额较小、争议焦点不多的特点，宁国法院注重诉前分流，引导诉前调解，多次与宣城中院以及宣城、宁国两级市场监管局对接，依托人民法院在线调解平台，按纠纷属地委托当地人民调解员进行专业调解，及时低成本化解纠纷，对调解不能的及时转入诉讼模式，促进知识产权纠纷的协同处理和高效办理。对部分侵害著作权、信息网络传播权的典型案例，实行一案一建议，针对侵权情形发出针对性司法建议，构筑“判后答疑+司法建议+座谈研讨”的一体化知识产权审判延伸服务链，提高司法的“附加值”，发挥人民法院在权利保护和社会价值选择的示范引领作用，推动诉源治理。同时，加强与相关部门的联系沟通，深入商户、社会基层组织开展普法宣传，增强全社会对知识产权的保护意识。

## 做优破产审判，为发展释放更大空间

破产案件的审理，是营商环境评价的一个重要指标。近年来，宁国法院积极应对破产领域的新情况、新问题，以府院联动、专业审判团队建设、管理人考评、信息化建设等工作为主抓手，重协作、强专业、提速度、优保障、降成本，走出一条具有宁国特色的破产审判之路。2016年以来，宁国法院共受理破产案件53件，其中破产清算案件42件、破产重整案件11件，审结41件。通过破产清算程序，21家“僵尸”企业有序退出市场，累计化解企业债务29亿余元，妥善安置职工450余人，释放闲置工业用地1365.37亩，厂房164715.66平方米，维护了1500余户购房业主的合法权益。通过预重整、重整、和解程序，帮助宁国市浙皖振华碳业有限责任公司、安徽上阳汽车配件有限公司、宁国新马铸造科技有限公司、宁国市中雅置业有限公司、宁国市盛天置业有限公司等一批困厄企业获得新生，取得良好社会效果。通过审结破产案件，一揽子解决相关执行案件，受理的5件“执转破”案件均依法宣告破产，化解相关执行积案259件，涉及执行标的额近3亿元。

开发区，是地方经济发展的“桥头堡”“新高地”。但是部分“烂尾”项目、“僵尸”企业造成了大量资源浪费，伴生着土地供而未用、房产长期闲置、司法诉讼不断等一系列问题，很大程度上制约了开发区的发展步伐和产业效能。2017年，宁国法院设立副科级建制的开发区法庭，并以该法庭为基础组建破产案件审判团队，专门从事破产案件审理工作。“开发区法庭成立后，所有破产案件都统一一个归口，组建专业团队干擅长领域的工作，大大提高了破产审判效率。”宁国法院开发区法庭负责人介绍道。

在办理某药业有限公司破产案件中，宁国法院灵活运用“清算转重整”的挽救功能，充分发挥“府院联动”的制度优势，开启“破产+招商”新模式，分段式清偿保障群众权益，智能化应用提升办案质效，从正式受理到裁定批准重整计划仅用时124天，破产企业获得新生；安徽远航电子科技有限公司破产清算案，合议庭首次采用宗地分割、不良债权转让等方法处置资产，多措并举使普通债权人受偿率从0提升到69.86%，系因企施策的成功范例；注重发挥破产和解简便快捷清理债权债务关系的功能，10个月完成安徽上阳汽车配件有限公司破产和解，债务总额1261.98万元，停工4年多的厂房已开始续建，充分满足困境企业转危为安的多元化司法需求，这是宁国法院首例破产和解案……

一个个精彩案例，是宁国法院多点发力、因企施策提升破产审判质效的佐证。

宁国法院还积极与政府、主管部门进行沟通协调，共同做好破产企业清算和重整工作。参与宁国市委、市政府成立的“僵尸企业”处置领导小组，全力出清“僵尸”企业，并与宁国市政府搭建预警提醒机制和府院信息共享平台，密切关注困难企业欠薪、欠税、欠费和涉诉问题等情况，便于及时启动对接“僵尸”企业处置机制。与此同时，主动与税务机关沟通，召开企业破产案件涉税问题联席会议，建立法、税联席会议制度、联络员制度，及时研究解决破产涉税共性问题，方便管理人履职尽责。定期从开发区了解高困难企业的信息，指导开发区相关部门成立清算组，在企业经营出现风险时，清算组提前介入，科学制定救助方案。宁国法院会同该市自然资源规划和住建部门，在全省率先出台《关于优化企业破产程序中涉不动产事务办理的意见》，对于解决破产企业涉不动产处置难、保障破产管理人依法履职意义重大。



宁国法院与宁国市自然资源和规划局、宁国市住建局就共同制定的《关于优化企业破产程序中涉不动产事务办理的意见》举行签约仪式。



知识产权侵权商品展示会。



创新采用线上网络直播的方式召开债权人会议。



宁国法院与宁国市市场监督管理局(知识产权局)联合成立的“知行远”知识产权保护工作在宁国市北园社区挂牌成立。

## 聚力金融审判，稳环境疏通发展堵点

新时代呼唤新作为。去年4月，宁国法院成立金融审判法庭，并组建专业金融审判团队，统一涉金融案件裁判标准和尺度，不断提高涉金融案件审判质效，依法维护金融市场秩序，保护中小投资者、金融消费者、金融机构的合法权益。去年4月以来，共受理各类金融纠纷案件263件，审结246件，案件标的达1.04亿元。

为提高金融案件办理质效，降低金融债权实现成本，宁国法院大力推动数字科技和司法工作深度融合，让互联网成为案件办理的“加速器”。以网上办案系统为依托，宁国法院将信息化技术运用到金融案件的送达、审判等环节，案件办理更智能、诉讼服务更优化。

金融审判涉及证券、期货、保险、银行等多个领域，很多专业问题的厘清，需要借助相关行业领域的专业资源。为进一步推进宁国市银行业金融改革发展和风险防范化解，提高涉金融纠纷案件审判执行质效，去年，宁国法院召开法院银联动联席会议，与中国人民银行宁国支行签订《关于加强银法联动机制建设协作备忘录》。双方立足各自职能，就搭建金融司法信息沟通协作机制等五个方面达成框架协议，合力防范化解金融风险，营造良好的金融法治环境。

对于很多企业来说，来自金融机构的信贷支持，是企业生存发展的重要支撑力。但近年来，受大环境影响，很多企业面临着资金困难，对金融机构的权益兑现也难以进行。如何发挥好司法服务的“协调器”作用，让金融“活水”长久地流动起来？宁国法院一直在寻求更加多元化的化解路径。

宁国某建筑公司向银行申请借款授信1000万元，双方签订了流动资金借款合同，由担保人陈某、徐某承担连带责任，并以相关财产作为抵押。自2021年9月21日起，该建筑公司未能按照合同约定按月付息，陈某、徐某亦未履行保证代偿还款责任。银行将该建筑公司及其担保人诉至法院，要求偿还结欠贷款本金881万元，利息23余万元。通过了解，该建筑公司并非故意不还款，只是受疫情影响，资金回笼缓慢，才导致借款未能按期归还。承办法官从情、理、法出发，阐述了疫情影响下企业面临的困境以及不还款对企业征信造成的不良影响。最终，在承办法官的耐心沟通下，原告理解了被告的难处，同意了被告分期还款的请求。

高效调解涉企金融纠纷，在司法活动和为企服务中注入良知良善、释放温度温情，是宁国法院给“法治是最好的营商环境”这一理念做出的最好的注解。



宁国法院与中国人民银行宁国支行签订《关于加强银法联动机制建设协作备忘录》。

服务民生只有起点，没有终点；营商环境只有更好，没有最好。宁国法院将继续坚持“个案就是营商环境”导向，进一步增强责任担当，对标最高标准、最佳实践，持续提升审判质效，为建设一流法治化营商环境提供有力司法保障。

(数据来源：宁国市人民法院)